

小康之道

——内蒙古全面建设小康社会的“奈曼实践”

朱建华

如何破解沙漠农作物附加值低,农牧民传统增收缓慢的难题,一直困扰着团旗委书记出身的白音他拉苏木党委书记胡献民。胡献民赴黑龙江找绿色经济投资人腾飞争取合作。尽管约见多次才见到腾飞,兴致勃勃的胡献民却迎面遭遇一盆冷水,对方表示对于沙漠水稻这一课题没有意向。历时七天苦口婆心地说服争取,腾飞终于被眼前这位一心要为百姓谋利益的共产党基层主政者的诚意所打动。2015年4月,腾飞投资,组建内蒙古新中农沙地农业投

他还提出“完善公路网建设,改善群众出行条件”,实施了总长为120公里的大沁他拉镇常胜村一明仁一平清线的公路项目,解决了公路沿线10个苏木乡镇(场)、水库,14个嘎查村的群众出行难、就医难、上学难等问题。他针对奈曼实际,提出“庭院经济”新概念,探索“立体种植、家庭养殖、庭院加工、乡村旅游、家庭菜园”,拓宽农牧民脱贫增收新渠道……

“工业强旗”早已成为奈曼各级主政者的共识。在那些激情燃烧的岁月里,王广权亲率人马无数次满怀希望踏上漫漫招商引资之路。为节省每一个铜板,吃方便面,住小旅店,什么苦都吃遍了。在新华集团总裁傅军的帮助下,无中生有,从云南引来投资135亿元,可实现年销售收入200亿元,税收10亿元,解决就业4000人以上的镍铬复合材料项目;使旺牛食品加工、仁创沙产业、贸展电子科技、晨烁天易生物质发电及新能源等明星企业落户奈曼。产业培育壮腰身。奈曼初步培育了金属矿采选加工业、建材产业、轻工食品加工业、装备制造、能源等产业基地,已建设百亿级工业园区为目标,立足资源分布、产业发展及基础设施实际,依托京通铁路、巴新铁路、国道111线、区高速四条交通干线,规划建设专业园区,努力完善园区功能,由集中办企业向集中办产业转变。目前,奈曼旗工业园区总规划面积达到114平方公里,已建成32平方公里,入驻企业117家……

可是,思想前瞻的王广权的所思所想却是,奈曼的工业要腾飞,必须从传统产业迈向战略性新兴产业。正当王广权为此苦苦思索寻找出路时,突然接到张力从呼和浩特打来的电话,通知他做好赴千药都安国的准备。张力凭借曾在河北工作过的经历,联系药都安国促成两地交流,结成友好城市,共同发展大健康产业。有张力书记出手相助,有如拨云见日,让王广权信心倍增,兴奋不已。

2015年7月16日,时任安国市委书记的韩占山根据张力书记指示,带队到奈曼旗进行友好市旗对接,同行的河北彤彤健康产业集团董事长刘建林通过查阅《奈曼杂志》和了解当地的历史文化,以及蒙药种植的状况,当即决定投资创建内蒙古奈曼王健康产业。在时任内蒙古自治区党委常委、通辽市委书记杜梓的鼎力支持下,韩占山与王广权敲定,将刘建林的“奈曼王健康产业”作为市旗对接的第一个项目,项目包括:精制饮片中药提取;固体液体酵素;小分子养生水、养生酒、养生茶等。

2015年7月28日,张力率通辽市、奈曼旗领导一行到达安国,就中药种植、中药材市场发展及制药加工等进行参观考察,洽谈合作。河北彤彤健康产业集团入驻奈曼,“奈曼王健康产业园”项目签订意向书。项目开展期间,奈曼旗孙宏志副旗长主持召开由工商、土地、税务、招商、园区办、经信局等部门参加的协调会,各部门积极配合,上门服务,使得内蒙古奈曼王健康产业集团及其分公司内蒙古奈曼王药业、酒业、生物科技等成功注册。为挖掘和弘扬民族文化,企业核名“奈曼王”,挂上了张力书记的鼎力支持。企业计划于2016年1月投产,并同时举行新闻发布会。为回馈奈曼人民,支持内蒙古“十个全覆盖”建设,刘建林董事长决定将捐助资金100万元。

在奈曼旗委、旗政府的大力支持下,刘建林所建的企业从奠基到投产仅用了三个月的时间,创造了奈曼项目建设史上的“奈曼速度”。

感受到奈曼旗委、政府的招商热情,尤其是奈曼豪放纯朴的民风,经刘建林回乡介绍,企业同仁纷纷表示要来奈曼投资兴业。王广权了解这一情况后,着眼于承接京津冀产业转移,决定创建中蒙药高科技产业园。

2015年12月12日,作风务实,善抓落实的布仁旗长带领刘建林驱车到库伦旗考察学习蒙药加工生产销售情况,了解到蒙药加工与中药加工工艺不同,而且与中药一样有着丰富的历史内涵和广阔的发展前景,尤其了解到奈曼旗作为蒙药鼻祖占布拉克·道尔吉的故乡,其作品《蒙药正典》被誉为蒙药的《本草纲目》。但奈曼旗的蒙药产业依然空白,善抓商机的刘建林当即决定创建北疆中蒙药生物科技产业园,打造中蒙药产业孵化器,制定蒙药标准,使蒙药在“丝绸之路”经济带中占据一席之地,拉动奈曼乃至内蒙古经济。道尔吉梦回,蒙药走向世界!

2015年12月13日,占地2400亩、总投资60亿元的中蒙药产业园项目正式签订合同,预计项目达产后可实现年产值96亿元。

此前自治区扶贫工作会期间,张力将通辽市新任市委书记罗永纲和王广权叫到一起,部署再赴安国,对接安国药农到奈曼流转土地种植中药,确定技术人员到奈曼长年技术指导,确定药商企业来奈曼收购药材。张力此举,成为中央扶贫工作会议召开后“精准扶贫”的一个典型范例。2015年12月15日,作风硬朗颇具开拓能力的罗永纲带队再次开始了赴药都安国的考察合作之旅。

历史必将作出这样的回答:奈曼的产业转型,必将成为小康道路上的“发动机”和“加速器”,使奈曼一飞冲天,让世界睁大惊讶的眼睛……

民生为本:改变农牧区面貌的“命运之战”

奈曼旗常务副旗长郭勇又一次感到了重压。旗委书记王广权的谈话一直在他耳边回响:“准备让你抓‘十个全覆盖’工程,这是当前自治区和奈曼工作的重中之重,是自治区党委践行‘中国梦’、贯彻习总书记‘四个全面’治国理念、全面建成小康社会的重大战略布局,这是一场民生工程,是一场彻底改变内蒙古农牧区面貌的‘命

运之战’,不能输,只能赢。”

郭勇上任后办的第一件事情,是带领5个乡镇党委书记和4个局长到“十个全覆盖”示范村希勒图村现场办公,之后马不停蹄连续走10个乡镇,白天调研,晚上开会,找出差距,破解难题。

没有规划,没有标准……认识不到位,思想不统一,观望气氛浓……

攻坚战就这样拉开大幕,奈曼旗委、政府发动全旗领导干部建立10个工作组,包镇、包村、包户,旗长布仁起早贪黑,披星戴月带头奋战在农村第一线,定规划,定标准,严把工程质量关;统一思想,提高认识,攻坚克难,扎实推进……

基层党组织被边缘化的严酷现实,让希勒图村党支部书记张强为之深深地痛苦,如何在群众中重建威信,找回应有的权威?不知有多少个不眠之夜,他蹲坐在村外的沙丘上,头顶星光,苦闷不已,饱含泪水,眺望沙海。最终,他在旗委书记王广权身上找到了答案。村里电线老化,成为村民的心腹大患,王广权知晓后,亲自跑上跑下,仅用了20天就完成了主干线换线架设。电量增大了,不再为停电担忧了,4万亩耕地的玉米平均每亩增产200斤,村民人均增收1320元,老百姓都把王广权称之为“贴心书记”。在“十个全覆盖”建设中,王广权到希勒图走家串户,耐心做群众的思想工作,平常不听招呼的村民竟然一呼百应。当王广权走到村民杨占江家中,发现床上有瘫痪16年的老太太,灶台边蹲着年逾60两鬓斑白的老汉。他双手握住言语不清、靠眼泪和手势表达的老人的双手,摸出身上仅有的700元钱塞到老汉口袋中,离去时看到的是眼中滚动的泪花。把心交给老百姓,将未来轻轻托起。张强终于明白,共产党只有与老百姓心连心、共命运,才能成为老百姓的主心骨。张强在希勒图村党支部创建了“联农户、做六员”服务群众工作法,党员干部户户了解情况,发放联系卡,及时填写《入户走访记录》,10天召开一次支部会,梳理问题逐项解决;使希勒图成为全旗“十个全覆盖”工程示范村……

敢于创新的奈曼旗委常委、宣传部部长李延辉包联的土城子乡,在乡党委书记李茂平的带领下,见缝插绿、见地栽杏,促进农民增收,弘扬文化底蕴,提高农民文化素质。在青龙山镇,在大沁他拉镇……伴随着一座座现代化小城镇的崛起,奈曼大地换新颜。仅2014年和2015年,全旗就投入资金17.29亿元,实施了313个嘎查村、农牧林场的“十个全覆盖”工程,改造危房12600户,实施安全饮水工程120处,硬化水泥路797公里,砖路382公里,砂石路541公里,实施农网改造140台区,安装直播卫星户户通4000户,新建3处无线电网地面积270所,落实广播村村响项目386个,完成校舍建设及安全改造70所,建设标准化卫生室148个,为244个文化室配备了设备,建设商品配送中心一个,为所有项目村建设了便民连锁超市,发放养老保险89216人,高龄津贴2999人,大力开展村屯环境卫生综合整治,粉刷墙体195.3万平方米,硬化路肩236万平方米,建设村民之家85个,文体广场103个,安装路灯1350盏,完成街路绿化496.6公里……

在“十个全覆盖”建设中取得的“奈曼经验”是:职责清晰,任务分工突出一个“明”字;精心谋划,措施制定突出一个“实”字;强化督查,工程管理突出一个“严”字;群策群力,建设氛围突出一个“浓”字;统筹安排,工作推进突出一个“协”字。

基础保障“强”了,农村百姓“乐”了,精神面貌“新”了,经济发展“活”了,干部作风“变”了……

一座座旧貌换新颜的社会主义新农村矗立在内蒙古大地上,一片祥和,幸福安康……

奈曼实践:全面建设小康社会的中国之梦

内蒙古自治区党委、政府的决策者们,无时无刻不在关注着科尔沁大草原上奈曼这匹在小康之道上奔腾的“蒙古骏马”。2015年6月2日,自治区党委书记王君来到奈曼视察,他嘱托奈曼的主政者:“认真办好各项民生实事,努力让各族群众得到更多实惠,为如期全面建成小康社会打下坚实基础。”

这是何等催人奋进的鞭策和鼓励啊!内蒙古经济社会发展站在了新的历史起点上。

奈曼将怎样把握未来?旗委书记王广权、旗长布仁的回答是:深入贯彻习近平总书记系列讲话精神和自治区“8337”发展思路、通辽市“三大产业集群战略部署”,加快实施“坚持生态发展,加快绿色崛起”战略举措,与全国同步全面建成小康社会,建成更加富裕殷实,山清水秀、文明和谐的新奈曼。

内蒙古全面建设小康社会的“奈曼实践”又一次深刻表明,在农村全面建设小康社会,必须发挥党组织作用,各级主政者必须建立起与人民群众的血肉联系,勇敢承担起广大农民脱贫致富的历史责任和执政责任。

内蒙古全面建设小康社会的“奈曼实践”又一次印证,我们建设的小康,必须是生态的小康,是符合人类生存发展规律的小康,是维护人类赖以生存的地球家园的小康。也印证了全面建设小康社会最艰苦最繁重的任务在农村,特别是在贫困地区。

正如习近平总书记所指出的,让人民群众过上好日子,就是我们的出发点和落脚点,中国梦是人民的梦,必须依靠人民来实现。

只有中国共产党人,才能带领十三亿中国人民完成如此动人心魄的伟大实践。

奈曼实践,是二十一世纪的小康之道。

美丽奈曼,必将成为内蒙古献给世界的一张亮丽的名片。

听大漠潮汐,看高山云起,踏沙寻梦,一百年一瞬间。无论我们走多远,总把目标挂心上……

走向世界 中国特色城市

全面建小康,激荡中国梦。

神州大地,全面小康与中国梦绘制出人民生活的幸福图景,成为中国共产党带领全国各族人民共同奋斗的时代主题。

潮平岸阔催人进。

在古老的蒙古高原一个名叫奈曼的地方,有一群奋发有为的中国共产党人,在内蒙古自治区党委和通辽市委的领导下,率领群众与大漠和贫困抗争,以壮士断腕置之死地而后生之勇气,以中国共产党人应有的政治担当,脱贫攻坚建设生态家园,实现绿色崛起;以产业转型,工业强旗,增强建小康的“造血”功能;坚定不移全面推进自治区“十个全覆盖”工程,彻底改变农牧区落后面貌,走出了一条全面建设小康社会的独特的道路。他们秉承“胸怀坦荡、诚实守信、不畏艰难、开拓进取”的奈曼精神,用感天动地的“奈曼实践”,回答了“全面小康怎样建?难点如何破解?”这个不仅关系全面小康实现,更关系中国梦的奠基,还关乎当代中国县域经济发展的诸多重大问题……

努鲁虎山耸立,叫来河水流长,八千年文明延续着大漠驼铃,汉乐胡笳,契丹龙兴,金沙之城,奈曼崛起……

十个全覆盖:内蒙古奔小康的民生幸福工程

草原春来早。

农历马年春节即将到来之际,党和国家军队的最高领导人习近平造访内蒙古。

“守望相助。把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。着力保障和改善民生。我们干事业,就要像蒙古马那样,吃苦耐劳,一往无前……”

习近平总书记冒严寒,踏冰雪考察内蒙古发表的重要讲话,言犹在耳。春暖潮涌,总书记的话语,迅速成为响彻内蒙古大地的历史强音。

如何以习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神为指导,在更高起点上谋划和推动自治区经济社会发展,便是自治区党委书记王君和自治区党委深入思考的重大问题。

顺应全区各族人民过上美好生活的新期待,加快全面建成小康社会步伐,努力将内蒙古打造成祖国北部边疆经济发展、民族团结、文化繁荣、边疆安宁、生态文明、各族人民幸福生活的亮丽风景线。为此,以改革创新精神丰富“8337”发展思路的内涵和要求,全力推进“十个全覆盖”工程,切实提高农牧民的幸福指数。

按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”要求,内蒙古自治区农牧区基本公共服务“十个全覆盖”是:危房改造工程;安全饮水工程;街巷硬化工程;电力村村通和农网改造工程;村村通广播电视和通讯工程;校舍建设和安全改造工程;标准化卫生室建设工程;文化室建设工程;便民连锁超市工程;农村牧区常驻人口养老医疗低保等社会保障工程。

这既是内蒙古奔小康的民心工程,更是内蒙古践行中国梦的民生工程和幸福工程。

一场彻底改变落后面貌、改善农牧民生活水平的大会战在祖国北部边疆打响!

紧锣密鼓的节奏,形式多样的方式,雷厉风行的作风,折射的是自治区党委领导班子政治上的无比坚定,信念上的责任担当、行动上的高度自觉。

从锡林郭勒盟到通辽市再到兴安盟,充满泥泞的乡间小路上,连绵不断的大漠沙丘间,低矮昏暗的乡间土屋里,焕然一新的村庄街道上,手拉手,心连心,王君不走预先安排路线,进村就进,随机入户,深入便民超市、卫生室、文体活动场所和农牧民家中,实地考察“十个全覆盖”工程推进情况,详细了解农牧民群众的期盼要求,与干部群众一起研究对策。

如何贯彻好上级党委的战略布局,履行好一个中国共产党基层主政者的职责,率领44.1万奈曼各族人民走出贫困,踏上奔小康之路,便是奈曼旗委书记王广权、旗长布仁的夜思日想。

奈曼地处内蒙古高原大漠腹地,沙区占全旗总面积的60%,另有20%是贫困山区,平原只占全旗面积的20%。头顶长期戴着国家贫困县的帽子。2007年11月14日任旗委书记的王广权刚踏上这片贫困的土地时,面对着连片的土屋沙地和在贫困线上求生存的饱含期待的目光,深感责任重大,寝食难安。

从此,一个身材高大的身影就常年出现在大漠深处,田间地头,农家屋里,有过饱含热泪的夜访,也有过倾囊而出的捐助。这位思想前瞻、作风务实,与老百姓同呼吸共命运的旗委书记,在这片他深爱的土地上已奋战了十个年头。他熟悉奈曼的一山一水,一草一木,更深知奈曼百姓的脱贫致富诉求。

“已经到了让奈曼彻底走出贫困的时候了,绝不向贫困低头,定要向贫困宣战,杀出一条血路来!”这便是奈曼旗委、旗政府的决策者们发自内心的呐喊!

创新执政理念,顺应思想解放,尊重经济社会发展规律,大力推进思想解放,不断创新发展观念,转变发展方式,提升发展境界……

王广权经过长期思考,即将开辟的“创新奈曼、实现突破”的小康之道是:坚持生态发展,实现脱贫致富的绿色崛起;推进产业转型,增强建小康的造血功能;贯彻自治区党委“十个全覆盖”民生工程,打赢彻底改变农牧区面貌的“命运之战”。

可是,这个资源匮乏、资金严重短缺,长期受贫困困扰的旗县,能够打赢这场脱贫攻坚战,带领群众踏上奔小康的振兴之路吗?

奈曼,开始了动人心魄的沙地上的起飞!

生态奈曼:小康之道脱贫攻坚的“绿色崛起”

天高云淡,一条玉带般的穿沙公路从脚下延伸到天边,路两旁的造林工地彩旗飘扬,人声鼎沸。

这是2015年5月1日,王广权又一次利用节假日率领机关干部参加义务植树劳动。

也是在这穿沙公路旁,布仁旗长弯腰栽树的身影也经常出现在,农民出身的他,在库伦担任常务副旗长时就常年抓植树工作。这位蒙古族旗长深知,绿树就是大漠人的生命。

“盐碱滩,破黄皮,十年九旱不打粮,荒漠树孤无屏障,沙尘蔽日随风扬”。这首民谣是奈曼旗上世纪70年代初生态环境的真实写照。一届干给一届看,一张蓝图绘到底,直到王广权和布仁接过这战天斗地植树造林的接力棒。

依托当地资源,发展绿色经济,打赢扶贫开发攻坚战,又一次成为旗委书记王广权及奈曼旗委的坚定抉择。王广权向各级干部提出的哲学命题是:生态经济化,经济生态化。



内蒙古自治区党委书记王君(右四)在时任通辽市委书记杜梓(左一)、市长包振玉(右三)、奈曼旗委书记王广权(右二)等陪同下视察奈曼旗“十个全覆盖”工程。

资股份有限公司并亲自自担董事长,5000亩沙漠有机水稻基地如期开工。该项目不仅带动了全苏木200余户种植沙漠水稻,仅5000亩基地一项就为附近村民带来了300多万元的劳务收入。在胡献民带领下的白音他拉苏木,节水农田达到7万亩;食用菌大棚400栋,基础母牛养殖规模达5万头;沙地西瓜种植面积达5000亩;经济林面积发展到5000亩;沙漠综合治理面积达到20万亩;野生天然麻黄草繁育保护基地面积达到4万亩……

同样创造了绿色崛起奇迹的还有八仙筒镇代林筒村。2008年初,不到40岁的王洪清从大沁他拉镇调任八仙筒镇任镇长,上任伊始,他就把转变经济增长方式,增加农民收入作为工作的重中之重。当时,奈曼旗正在进行低产林改造,他决定在代林筒千余亩低产林做试点发展果树经济林,开创立体经营模式。已成为镇党委书记的王洪清以为民造福不惜跑断腿之精神,争取到项目资金400余万元,为所有地块配套了节水浇灌和电力设施,保证了成活率,彻底打消了群众的顾虑。林上林下分层经营,使无籽西瓜、红辣椒、小麦、大豆、白菜、大葱等多种经济作物构成了果园林下种植的一道靓丽风景。

2007年的一天,为躲避贫困外出的高怀德从上海回家乡了,当他来到沙日浩来镇政府时,镇党委书记的白华一下子就握住了他的双手,这是一双多么温暖宽厚有力的手啊!高怀德动议带头搞反季水蜜桃项目,白华二话没说,亲自带队去外地考察,快速拍板立项。高怀德利用荒沟边缘废地建大棚,变废为宝,在黑鱼泡子村安营扎寨。白华动员农户入社,亲自组织科技人员指导,多次亲临田间地头,并亲自给桃树剪枝施肥。高怀德的乾佑德种植合作社吸纳14户农民共同致富,其出产的无污染纯绿色林果水蜜桃,一上市便以其良好的口感和健康品质惊艳了世界,一果难求。如今,常把百姓冷暖挂在心上的潘自学书记接过了白华的接力棒成为高怀德有力的支持者。高怀德与老伴常年住在荒山野岭的“地窝子”里,不畏严寒大雪、不畏酷暑高温,演绎着乡亲们的脱贫致富梦……

2014年金秋时节,1977年出生的容貌俊俏性格爽朗的金英偶来奈曼探亲,突然发现一片西瓜全部烂在地里,停车一问才知,今年无籽西瓜大丰收,但价格很低,甚至无人收购,瓜农只能眼睁睁看着西瓜烂在地里。颇具爱心的金英当即决定在奈曼投资建一个大型瓜果蔬菜保鲜库,为乡亲们脱贫致富奔小康保驾护航。谁料,此举却遭家人反对,丈夫在部队工作,儿子不满4岁,还有4个老人需要照顾。可金英舍小家顾大家,只身来到奈曼,在白音他拉苏木党委书记胡献民支持下,投资3487.5万元,建起一座2万平方米、年吞吐量可达万吨的大型冷库。

坚持生态发展,依靠绿色经济扶贫攻坚。“十二五”期间,奈曼人工造林74.05万亩,封山育林76万亩,飞播造林9万亩,森林覆盖率达到32%以上,全旗宜林荒山基本得到绿化,实现全旗生态环境根本好转。全旗已拥有节水高产高效农田面积150万亩,绿色高效特色作物面积100万亩,粮食总产量突破35亿斤,5年增长9亿斤,牧业年度家畜存栏227万头只,同比增长24万头只,各类农村经济合作组织发展到2000多家。

大漠驼铃悠远,长河落日雄浑,沙湖水库清丽,科尔沁树绿草丰……

产业转型:增强建小康“造血”功能的探索之旅

真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。

奈曼这匹科尔沁草原上的“蒙古马”在小康之道上的奔腾声,无时无刻不牵动着自治区党委常委、纪委书记张力的内心。

内蒙古自治区党委决定,2013至2017年由自治区党委、人大、政府、政协四大班子的38名省级领导干部联系31个国贫旗县和7个区贫旗县,帮助贫困旗县“出主意、解民忧、促发展、夯基础”。张力成为了奈曼的包联人。

先后7次深入奈曼扶贫调研,这位路石有痕有着“握沙成团”精神的中国共产党领导干部,也曾站在一贫如洗的土屋里长久地沉默过。面对瘫痪在床的老人和一碗菜汤,深深的自责与内疚也曾在他胸中涌动。所有这些都变成了他对奈曼旗扶贫攻坚建小康的鼎力支持。梳理重点项目48个,协调对接30个。他提出“为养而种,种养结合,种养一体化,着重发展养殖业”的建议,提出建设奈曼青贮饲料示范区,亲自协调自治区扶贫办拨付500万元专项资金,